Vol.18 No.5 Oct. 2020

doi:10.3969/j.issn.1672-4348.2020.05.012

论《烦恼人生》世俗书写的美学意义

林倩倩

(闽南师范大学 文学院,福建 漳州 363000)

摘要:池莉是新写实主义小说代表作家,其小说《烦恼人生》书写了与宏大叙事不一样的生活真实,在艺术形式上呈现出原生态的美学特征。《烦恼人生》的世俗书写,凝聚着池莉独特的生命体验:不断突破生存困境、不断追求美好生活。对自然自在人生状态的探寻,对诗意人生的呼唤,使池莉的作品有着更为广泛的美学意义。

关键词: 池莉;《烦恼人生》;世俗书写;美学意义

中图分类号: I01

文献标志码: A

文章编号: 1672-4348(2020)05-0472-04

On the aesthetic significance of the secular writing in Life Troubles

LIN Qianqian

(School of Liberal Arts, Minnan Normal University, Zhangzhou 363000, China)

Abstract: Chi Li is a representative writer of neo-realistic novels, whose novel *Life Troubles* has written out the life reality, which is different from the grand narrative, and presents the aesthetic characteristics of the original state in the art form. The secular writing of *Life Troubles* embodies Chi Li's unique life experience: constantly breaking through the predicament of existence and pursuing a better life. The exploration of the natural state of life and the call for a poetic life give Chi Li's works more extensive aesthetic significance.

Keywords: Chi Li; *Life Troubles*; secular writing; aesthetic significance

20世纪80年代中期以后,以池莉、方方、刘震云、刘恒为代表的新写实主义潮流席卷文坛,其不同于主流"现实主义",具有自己的鲜明创作特色。池莉是新写实主义小说代表作家,她的小说《烦恼人生》书写了与宏大叙事不一样的生活真实,在艺术形式上呈现出原生态的美学特征。《烦恼人生》的世俗书写,蕴含着池莉对个体生命的关注、对人生困境的直面、对生活希望的思考、对诗意人生的不懈探寻。

一、艺术形式:原生态的美学特征

不同于主流"现实主义"对宏大历史的叙述, "新写实主义"致力于小人物日常生活中衣食住 行、生老病死等烦恼的描述;它以"零度叙述"的 方式,表现出"原生态"的美学特征,实现了对沉 重琐碎的日常生活的直面与正视。《烦恼人生》就是池莉尝试通过自己的努力,去撕开陈旧的标签,给现实生活注入新鲜空气的"新写实主义"代表作品。"'原生态'是指生活原始本然的一种真实状态,其要义在于,它确认生活的生命性、全息性、偶然性、混沌性和开放性。"[1]《烦恼人生》从取材、结构、语言等方面都体现出原生态的美学特征。

在取材方面,《烦恼人生》以武汉钢铁公司中年员工印家厚一天中的生活为题材,细致刻画了他一天的生活经历。从半夜印家厚被儿子掉到地上的嚎叫声惊醒、心急如焚拉断灯绳、引发妻子埋怨写起,到熄灭电灯、再次人睡、起床后在公共卫生间拥挤的洗漱、抱起儿子赶公共汽车、上轮渡赶月票,再到轮渡上关于生活的谈论、下轮渡后在餐

馆吃早饭、吃完早饭送孩子去厂幼儿园、回车间工作,然后写上午到车间开会评奖金、散会后吃午饭,以及中午雷雷被关"禁闭"、去副食品商店买酒、和雅丽的碰面与交谈,接着是下午在厂长办公室关于引进日本先进设备的谈话,下班后接孩子、上轮渡、回家吃晚餐,最后小说以印家厚的再次入睡结束。文章细细地书写了印家厚这个普通工人一天中的衣食住行,所选取的事例都是日常生活中的琐事,这些事是每个人都会经历的,在题材上实现了对宏大话语的解构,显示出对世俗生活的贴近,具有原生态的美学特征。

在结构方面,池莉的文章结构也是与琐碎、重复的世俗生活原生态暗合的。《烦恼人生》多是简单自然的生活流式艺术结构,除了文中一小部分插叙之外大都采用传统的时间顺序,如同生活一般细水长流,没有大的波澜起伏、曲折跌宕,这是符合生活逻辑的。值得一提的是圆形的叙事结构,这是《烦恼人生》文本相当独特的结构,这种结构从故事的开始到故事结束形成一个圆圈,淡化情节,结构单纯。印家厚从梦中惊醒到一天终了最终入睡,他的生活经历都像极了一个圆圈,体现了世俗人生的日复一日、循环往复。作者正是在这样的一个个圆圈中,实现了对平民日常生活的原生态书写。

在语言方面,池莉自觉追求以武汉方言书写 武汉市民的世俗生活,具有浓浓的武汉地域特色, 体现了与往日许多书写日常生活的作家不同的平 民姿态,抑或说她将平白质朴的语言风格发挥到 了极处。首先,运用独特的武汉地区方言俗语,俚 俗有趣。如写轮渡到站后人们的反应:"人们纷 纷起立,哦啊啊打哈欠,骂街骂娘。"[2]46这一描写 用语极俗,"哦啊啊"几个语气词的连用,来形容 乘客舒身打哈欠的神态,"骂街骂娘"这一俚俗的 话语,形容乘客纷纷扰扰准备下车的动作,语词极 其简洁,却是对现实生活的精准刻画。其次,池莉 擅长以日常生活中常见事物为喻体,使比喻手法 的运用也充满了世俗味道。如形容公共汽车的笨 重:"这辆车笨拙得像头老牛,老远就开始哼哼叽 叽。"[2]7该句通过老牛这一生活中常见的事物来 比喻公共汽车,"老"字暗示了公共汽车装满了乘 客之后的笨重状态,而"哼哼叽叽"这一拟声词则 将老牛的蹒跚前行与公共汽车负重前行的情景巧 妙联系起来。比喻用词虽俗,然而是恰到好处的。 除此之外,文中还有大量粗鄙的话语,这些话语虽使文章显得粗俗,因此为人诟病,却也符合世俗生活的原生状态。

二、深层主旨:诗意向往的美学意义

对于世俗生活,池莉有着自己独特的理解和体会,她认为"人类不能没有憧憬和梦幻,不能从生下来就直奔死亡,如果不是生活给我们新的情节和细节,生和死又有什么两样"^[3]。她将这种对于现实生活的深刻感悟融入了《烦恼人生》的写作之中,因此,《烦恼人生》不仅仅向我们展示了原生态现实人生中的一个个片段,其中还蕴含着池莉对琐屑平凡的日常生活背后的人生意义和价值的思索与探寻。如果说原生态的美学特征是"新写实主义"作家的共性,那么这种世俗书写背后的诗意向往就是池莉小说文本的独特艺术价值。

首先是关于此岸与彼岸的思考。此岸与彼岸 的思索在文学史上是个永恒的话题,古往今来,许 多作家都将目光投向了未知的彼岸,试图寻找超 越现实此岸的精神家园。"生活在别处"已然成 为人性中一种特有的心理现象,在面对现实的无 奈和残酷之时,在理想无处安放之时,人们自然而 然地向往着别处更美好的生活。这种向往也许缥 缈也许脱离现实,然而却也因此在无意中虚构了 一个属于自己的精神家园。郁达夫《沉沦》中的 主人公从富春江上的一个小城市,辗转东京、N 市,地点在改变,现实在改变,而渴望彼岸生活的 心理状态一直没有改变,因此,他始终摆脱不了苦 闷忧郁,一步步沉沦,这一方面是当时五四退潮后 多数青年的精神失落与苦闷的体现,同时也是人 性中由来已久的企盼和渴求彼岸精神世界而不得 的心理状态的展露。在《烦恼人生》中,印家厚与 老婆和儿子住在狭窄壅塞的小屋里,半夜被儿子 摔到地上的嚎叫声惊醒,接着就面临老婆无尽的 白眼和牢骚。在黑暗中,曾有一瞬间他的脑中闪 过可怕的念头。但是,面对徒弟雅丽的告白,面对 因幼师肖晓芬而唤醒的年少初恋对象那张青春的 面孔,他始终清醒地认识到,现实生活才是真实 的,虽然你可能惋惜老婆不够漂亮,可是全世界就 她一人在迎接和等待自己。他意识到家庭就如同 平衡木,夫妻二人需要在上面保持平衡,他需要努 力寻求现实和理想的平衡。这也体现了池莉对于 现实生活的态度:立足现实,在现实生活中发现简单与美好,最终求得平衡。

在立足此岸、关注现实的背后,凝聚着池莉独 特的生命体验,即对个体生命的关注、对人生困境 的直面、对生活希望的思考。有论者言,新写实小 说"写出了人们的信仰、理想、追求、激情等人生 有价值的东西在琐碎的日常生活中被销蚀、被毁 灭的一幕幕'几乎无事的悲剧'","展示了现代人 所有的悲剧性感受,即对生存和生存意义的怀疑, 对自我和寻找自我的困惑"。[4]新写实小说呈现 了日常生活琐碎的一面,这是不同于宏大叙事的 另一种生活真实。诚然,这样琐碎的日常生活容 易消磨掉个体的生命力,但是却不能一概而论。 将其视为"几乎无事的悲剧"更是有失偏颇,日常 生活的琐碎只是一种状态,它是悲是喜,往往是因 人而异的。或者说,它就是一种属性,不悲也不 喜。在琐碎的日常生活中,存在人生有价值的东 西被毁灭的困惑与无望,也存在人们对人生意义 的不断追问与探寻。池莉小说的主人公虽然是普 普通通的小市民,他们身份地位卑微,似乎一切崇 高、伟大和他们扯不上什么关系,然而,他们面对 日复一日、平庸重复的现实生活,面对生命存在中 的困境,显示出了坚韧顽强的性格特点和乐观务 实的人生态度。《烦恼人生》一文,在结构上,以 梦开始,以梦结束,形成一个圆圈。文中小白所做 的诗把生活比作一张网,生活于其中的人在网中 挣扎。这一切有种"围城"式的人生哲学。杨绛 先生曾对《围城》作出这样的注解,围在城里的人 想逃出来,城外的人想冲进去,对婚姻也罢,职业 也罢,人生的愿望大抵如此。人生到处是围城,无 论是冲进来还是逃出去,都避免不了生命的困境。

但是,《烦恼人生》的丰富内蕴并不仅仅止于此,它更深入地探求这种生命困境的解决办法。加缪曾在《西西弗斯的神话》中塑造了一次又一次推着石头上山的西西弗斯人物形象,西西弗斯被罚推石头上山,石头推到山顶后又落下来,他再次推上山,如此周而复始。通过这个故事加缪表达了他对人生的看法,他认为人生是荒诞的毫无意义的,但是我们可以努力去赋予它意义。《烦恼人生》中印家厚遥望长江时,心中如江水那样苍苍茫茫。他为生活奔波劳累,房子即将拆迁、即将到手的奖金突生变故、父亲大寿买不起寿礼,这一切的难题困扰着他,让他感到了苍茫。但是,他

并没有被生活打败,"他不可能主宰生活中一切","但他将竭尽全力去做"^{[2]53}。不同于小白把生活当作一张网,他更倾向于把生活当作一个梦,他认为人生如梦,梦醒之后,目前的许多状况都会有所改观,他始终满怀信心去迎接生活的挑战。他的人生价值与意义就体现在对生活困境的一次次抗争中。池莉小说中的人物,承受着生活的重担,承受着生命的苦痛,在平庸琐屑的生活中努力抗争,努力创造充满希望的人生。生存的压力纵然使他们心中充满对人生的疑惑和无奈,但并没有泯灭他们追求生活的希望和美好,这就是生活中的诗意所在。

"诗意不是某个经典诗词中所描写的情景, 或某幅名画展现的画面,诗意存在于没有诗意的 现实生活之中,在没有诗意的现实中对生存的可 能性的向往是诗意的本质。"[5]44池莉文本中这种 不断突破生存困境、不断追求美好生活的生命体 验背后,是对自然自在人生状态的探寻,对诗意人 生的呼唤。此即形而上的、超越感性的"诗意向 往"。诗人荷尔德林曾言"充满劳绩,但人诗意 地,栖居在这片大地上""亲爱的!永远地,大地 运行,天空持守"[6]201,208,这两句诗点出了人首先 都是立足在大地上的,而人之为人、人要实现诗意 栖居,就要与天空进行贯通,有着自己的诗意向 往。简言之,在人的生存状态中,大地与天空是一 体的。池莉在《烦恼人生》中对日常生活的书写, 就体现了立足大地与仰望天空的和谐统一。"正 是人的能动、自主创造的本质特征,使得人的生存 是诗意的。人超越现实的美好向往是最为源始的 诗意所在,基于这种美好向往的生存,就是一种诗 意的生存。"[5]9《烦恼人生》虽然描写的是小市民 普普通通的日常生活,然而文中不时出现的"非 叙事性话语",则从一个侧面流露出这些平凡的 市民们在日常生活之上的诗性向往,这也暗示了 作者的价值取向和人生追求,即对自然自在人生 状态的探寻,对诗意人生的呼唤。

原生态艺术形式是一种近乎零度叙事的客观的叙事手法。然而,任何文本都是无法做到纯粹客观的,叙事者可以在文中隐藏,但是其情感却仍然可以在字里行间流露出来。《烦恼人生》通过对世俗生活丰富细节细致客观的描摹,对都市平民形象的塑造来呈现生活的"原生态",也并不意味着排斥作者态度评价的介人。一方面,在《烦

恼人生》中叙述者不全程参与故事发展,但是却时时显露自己的存在。池莉塑造了一系列自知务实、顽强坚韧的人物形象,她始终以一种温情的态度关注着小人物的生存状态和思想感情,并于世俗描写背后显露着自己关于现实生活以及生命存在的不懈思索。如写印家厚心中苍茫的段落:

这是多少人向往的长江之晨呵,船上的人们却熟视无睹。印家厚伏在船舷上吸烟,心中和江水一样茫茫苍苍。

……他忿忿不平的心里真像有一江 波涛在里面鼓动。同样都是人。都 是人!

……这世界上没有什么人比别人高一等,他印家厚也不比任何人低一级。 谁能料知往后的日子有怎样的机遇呢?

·····生活中原本充满了希望和信心。[2]11-13

写长江之景人们熟视无睹,是叙述者通过 "解释"这一"公开的评论"方式来完成使读者更 清楚事件真相和意义的任务。一开始作者从第三 人称非聚焦型视角介绍印家厚此时的心理状 态——苍茫,接着随着文本的逐渐深入,作者渐渐 由平和、超然的第三人称视角转为第一人称视角, 实现了主体性渗入,通过"公开的评论"中的"议 论"直白地表露自己的情感态度,即虽然现实的 人生充满困境,给人苍茫之感,然而我们还是可以 努力去创造希望的。作者实则向我们展示了她的 生活态度,此即在平庸的充满烦恼的世俗生活中 寻求一种自在自然的超脱状态,一旦尝试用新的 眼光去面对生活,也许就会体悟日常的诗意,感受 牛命的美妙。

另一方面,在《烦恼人生》中,池莉有意识地 借助人物的语言、行动、心理活动等来体现叙述者 对故事的介入。比如,印家厚关掉台灯后对老婆 说的话"车到山前必有路,船到桥头自会直",叙 述者通过主人公的语言来隐蔽地表达自己对于生 活的态度:紧接着,在描写印家厚睡前的心理活动 时,更是暴露了隐蔽的叙述者,这位隐蔽的叙述者 在感叹也是在期盼,人生若梦,梦醒后一切都会变 好。这句话隐蔽地表达了叙述者对主人公的同 情,对主人公泰然自若面对生活难题的赞许,字里 行间可见叙述者对自在自然的生活状态的找寻。 同时,池莉还通过对比等叙述手段来表达自己的 生活态度,如通过信中友人对生活的抱怨来和印 家厚面对生活坚韧顽强的积极乐观心态形成对 比,表露了隐蔽的叙述者——自己对于人生的看 法:与其抱怨现实生活的不如意,不如采取悠然自 若的态度,以一双慧眼去发现生活中蕴涵的诗意, 去过一种诗意的人生。

三、结语

正如海德格尔所言:"无论在何种情形下,只有当我们知道了诗意,我们才能经验到我们的非诗意栖居,以及我们何以非诗意地栖居。只有当我们保存着对诗意的关注,我们方可期待,非诗意栖居的一个转折是否以及何时在我们这里出现。"^{[6]213}对平凡生活中的诗意的自觉探寻,使池莉的作品从表面上看虽然是一个个琐碎的日常生活横剖面的接连呈现,但是却有一股浓郁的哲理蕴涵其中,也正因此,她的作品浑然一体,具有深刻的美学意义。

参考文献:

- [1] 汤学智. "新写实": 现实主义的新天地[J]. 文艺理论研究, 1994(5): 58-64.
- [2] 池莉. 一冬无雪:池莉文集 2[M]. 南京: 江苏文艺出版社, 2000.
- [3] 池莉. 写作的意义[J]. 文学评论, 1994(5): 15-22.
- [4] 郑健儿. 论新写实小说的悲剧意蕴[J]. 浙江师大学报(社会科学版), 2000(4): 16-18.
- [5] 沈金耀. 文化诗学之文本解读[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2016.
- [6] 马丁·海德格尔. 演讲与论文集[M]. 孙周兴, 译. 北京: 三联书店, 2005.